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第十一单元  整理与总复习

教学内容：120-125页 数的世界、图形王国、统计天地、应用广角

教学目标：

   ⒈使学生进一步加深对负数和小数的认识，理解小数的意义和性质、会比较小数的大小，会用“四舍五入”的方法求一个小数的近似值。

⒉使学生进一步理解并掌握小数加、减、乘、除法的计算方法，能正确口算和笔算；会按运算顺序正确计算小数四则混合运算。

⒊使学生进一步理解并掌握平行四边形、三角形和梯形的面积公式，能应用公式正确计算一些平面图形的面积。

⒋使学生进一步认识土地面积单位“公顷”、“平方千米”的含义，能正确进行土地面积单位间的换算。

⒌使学生进一步体会复式统计表和复式条形统计图的特点、作用，能对复式统计表和复式条形统计图中的数据进行简单的分析。

教学重点、难点：

⒈小数加、减、乘、除法的计算方法。

⒉平面图形的面积计算。

课时安排：6课时

第一课时 数的世界（1）
教学内容： P120  1—5题

教学目标：使学生进一步加深对负数和小数的认识，能正确使用负数描述一些简单的生活现象，能理解小数的意义和性质，会比较小数的大小，能正确读、写小数，并能用小数描述一些简单的事物，会用“四舍五入法”求小数的近似值。

教学过程：

一、揭示课题

今天，我们重点复习（板书课题）负数的认识、小数的意义和性质。通过复习，我们要进一步体验数学与日常生活密切相关，能用正负数描述现实生活中的现象，如温度、收支、海拔高度等具有相反意义的量。

二、复习负数和小数

1．提问：什么叫负数？什么叫小数的含义和小数的性质？请大家举例说明。

2．完成P120第1题。

学生反馈，可以让学生结合生活经验再说出一些用正、负数表示的数量。

3.完成P120第2题

请学生讲清楚思考的过程，加深对小数意义的理解。

4.复习数位顺序表。

指导学生完整的说说小数点左右两边的数位顺序、计数单位，以及相邻计数单位间的进率。

5.完成P120第3题

小黑板出示，学生口答。

三、复习小数的大小比较

1.提问：小数大小比较的方法

先看整数部分，整数部分大的数就大；整数部分相同的，十分位上的数大的小数就大；十分位上的数相同的，再比较百分位上的数，以此类推。

2.完成P120第4题

学生反馈。说说为什么4.3和4.300是相等的。

3.把下面的小数从小到大排列起来．

　　0．8  0．807  0．078   0．87   0．78   0．087

学生板演。

四、复习小数的改写和求小数近似值的方法

1.提问：小数改写的方法是什么？再怎样求它的近似数？

学生口答。

2.练习小数改写的方法。

引导学生比较“改写”与求近似数的相同点与不同点。

3.完成P120第5题

反馈。

五、作业：

完成练习册“数的世界”

第二课时 数的世界（2）

教学内容：  P121  6—9题

教学目标：

使学生进一步理解并掌握小数加、减、乘、除法的计算方法，能正确口算、笔算相应的小数加、减、乘、除法式题，会按运算顺序正确计算小数四则混合运算，能应用运算律和其他一些运算规律进行小数的简单计算，能应用学过的小数四则混合计算解决一些简单的实际问题，能根据具体情境合理求出积、商、的近似值。

教学过程：

一．复习加、减法计算。

    （1）做p121第6题

    指名两人板演，其余学生做在练习本上。

    集体订正。

    （2）让学生说一说每组中两题有什么相同和不同的地方。

    提问：为什么每组题里数字相同，得数不一样？这两组题在计算时有什么相同的地方？（小数点对齐相加减）

    小数加、减法计算的关键是什么？（板书：小数加、减法，把小数点对齐）

二．复习小数乘法计算。

    （ 1）做p121第9题前三题。

    提问：这两题有什么相同和不同的地方？

    指名一人板演，其余学生做在练习本上。

    集体订正。

    （ 2）提问：这两题先都看做什么数乘？都看做  48×67，为什么积里小数部分的位数不一样？

    小数乘法的关键是什么？（板书：小数乘法，因数一共有几位小数，积就有几位小数）

三．复习小数除法计算。

    （1）做p121第9题后三题。

    指名一人极演，其余学生做在练习本上。

    集体订正。

    （2）提问：这一组的两道题有什么相同和不同？

    除数是整数的除法怎样算？除数是小数的除法是怎样算的？

    除数是小数的除法计算的关键是什么？商的小数点的位置是怎样确定的？（板书：小数除法，除数有几位小数，被除数和除数的小数点同时向右移动几位；商的小数点和转化后的被除数小数点对齐）

四．小结。

    小数加、减法把小数点对齐，按整数加、减法计算。小数乘法看做整数乘法算，因数里一共几位小数，积里就有几位小数。小数除法，除数是整数的，按照整数除法算，商的小数点和被除数小数点对齐；除数是小数的，移动小数点，转化成除数是整数的除法算。

五、练习计算

集体订正，让学生说一说每种验算方法的根据是什么。

    指出：要保证计算正确，每次计算后要进行验算。验算时可以根据算式中各部分之间的关系进行，加法和乘法也可以根据交换律来验算。

六、课堂小结

    这节课复习的什么内容？小数四则运算的意义，哪些和整数相同，哪些不一样？小数各种计算的关键谁再说一说？

七、作业

练习册相关练习

第三课时 小数的四则运算

教学内容 P121 第10-14题

教学过程：

一、揭示课题

    前一节课，我们复习了小数四则运算，掌握了小数四则运算的法则和关键，已经能熟练地进行小数的计算。这节课，继续复习小数的四则运算。（板书课题）通过这节课的复习，除了要正确、熟练地进行计算外，还要能正确地求积和商的近似值，能运用运算定律、规律进行简便计算，进一步提高计算能力。

二、练习四则运算

    1．口算。

    （1）p121第12题。

    指名学生口算，结合口算，选择3～4题让学生说说怎样想的。

（2）小黑板出示。

0． 25× 4       12． 5 ×0． 8   

   0． 2 ×0． 5       3． 74＋ 6 26

    2．说出下面的得数比第一个乘数（或被除数）大还是小。

          2．6×9.3○2.6    1．02÷1.2○1.02

    3．做p121第10题。

    提问：怎样用“四会五入法”求小数的近似数？

    指名4人板演，其余学生分两组，每组两题。

    集体订正，让学生说一说怎样求积或商的近似值的。

    指出：求积与商的近似值，只要看要保留的位数后一位，用“四舍五入法”求出来。

    4．做p121第11题。

    学生练习，做在练习本上。

    小黑板出示，学生口答计算结果，老师板书。统计都做对的人数。

三、复习简便算法

    1．根据运算定律或规律，在括号里填上恰当的字母，在圆里里填上恰当的运算符号，并说一说各表示什么运算定律或规律。板书:

    a十b=b＋a

    （a十b）十c=a十（b＋c）

    a×b＝b×a

    （a十b）×c=a×c＋b×c

a-b-c＝a-（b＋c）

a÷b÷c＝a÷（b×c）

    追问：这里的字母可以表示哪些数？（整数和小数）

    2．做补充题。

    指名4人板演，其余学生做在练习本上。

    集体订正，让学生说一说为什么这样做，各是依据什么来做的。

    指出：应用运算定律或规律，可以使一些计算简便。在计算时，要根据数据和运算的特点，能简便运算的就用简便算法。

    （2）学生讨论：前面3题可以怎样简便计算？

四、复习循环小数的概念

1、2÷3的商用循环小数的简便形式表示是(     ),保留两位小数是(    ).

2、2.3÷3的商用循环小数表示是(    ),循环节是(   ),保留三位小数是(    ).

3、2.89,2.89,2.89中,最大的一个数是(   ).

五、课堂小结

    今天这节课复习了什么内容？在小数乘法和除法里，怎样求积和商的近似值？应用哪些知识，可以使一些计算简便？

六、作业:

练习册

第四课时 图形王国

教学内容：P122  第15—20题

教学目标：

1．使学生进一步理解并掌握平行四边形、三角形和梯形的面积公式，能应用公式正确计算一些平面图形的面积、并解决一些简单的实际问题。

2．使学生进一步认识土地面积单位“公顷”和“平方千米”的含义，能正确进行土地面积单位间的简单换算。

教学过程：

一、复习三种图形面积计算公式：

先让学生说说各种图形面积计算公式及其推导过程，再整理出来。两种方法：

1、制表：                   

                                                

3.做p122第16题

请三位同学板书，其余同学做在练习本上。

二、复习相关应用题。

1．一个长方形菜地，长21．4米，宽13分米，这个菜园的面积和周长分别是多少？

认真审题，找出其中的关键字，要注意些什么。

（要将长与宽换算成统一的单位，面积计算方法“长乘宽”，周长的计算方法“长加宽的和乘2”。）

2．做17题

提醒学生按要求取近似值并与估算结果进行比较，以相互验证。

3．做18题

先让学生说说各是什么形状，再进行计算。

三、复习平方千米与公顷

1.提问：你能说一说不同计量单位的名数换算的方法吗？

板书：

             乘进率(小数点右移) 

高级单位的数                    低级单位的数

除以进率(小数点左移)

    说明：在乘进率或除以进率时，如果进率是10、100、1000的，只要按扩大或缩小10倍、100倍或1000倍移动小数点

2．感受平方千米和公顷的大小

3．做15题

学生反馈

4.练习

0.09平方千米=(    )公顷        

120平方分米=(    )平方米        

8.002公顷=(   )平方米     

7吨50千克=(    )吨

40千米800米=(    )千米    

5.006公顷=(   )公顷(    )平方米

4.7吨=(   )吨(   )千克        

6.08平方米=(   )平方米(    )平方分米

888小时=(    )日             

2.2时=(   )时(    )分=(     )分       

6.3世纪=(    )年            

320秒=(      )分=(     )分(     )秒    

2.5年=(     )月= (    )年(    )月  

8.5平方千米=(   )平方千米(   )公顷  

6米6厘米=(    )米=(     )分米=(    )厘米

20.08千克=(    )吨=(        )克=(        )千克(     )克

5.做19题

审题。完成后学生口答。

6.做20题

让学生观察发现规律。

四、作业

练习册相关练习

第五课时 统计天地

教学内容：  P123  第21—22题

教学目标：

使学生进一步体会复式统计表和复式条形统计图的特点、作用，能根据收集、整理的数据填写复式统计表、完成复式条形统计图，能对复式统计表和复式条形统计图中的数据进行简单的分析，提出一些简单的问题并加以解决。

教学过程：

一、揭示课题

    这节课，我们重点复习简单的统计，包括条形统计图（板书课题）同时复习用计算器计算。通过复习，要能比较熟练地用计算器计算整数、小数的四则运算和四则混合运算；进一步掌握绘制条形统计图的方法，加深认识条形统计图的特点和作用，并能进行简单的分析。

二、复习计算器计算

    1．让学生用计算器计算。

    计算后交流每题的得数。

    2．让学生用计算器计算混合运算。计算后学生说说每题是按怎样的顺序计算的，交流每题的结果。

三、复习复式统计表，复式条形统计图

    1．这学期学过了什么统计表，统计图？条形统计图是怎样表示统计结果的？

    2．做第21题。

    统计表里统计的是什么数据？统计的结果如何？投票来选最受欢迎的学科，汇总填在自己的书上

    你能在本子上的横轴和纵轴上完成条形统计图，表示统计表里的数据吗？

    请大家在本子上完成条形统计图。

    向学生提问题目下面的两个问题，指名回答。

提问：你认为条形统计图有什么特点和作用？（用直条表示数量的多少，可以直接看出数量的多少）

从统计表中，你获得了哪些信息？

从统计图中呢？

3.做22题，投票自己喜欢的课间活动。

汇总填在自己的本子上并完成统计图。注意提醒男生，女生。

四、课堂小结

    这节课复习了哪些内容？通过复习你进一步明确了哪些

问题？

五、作业

第六课时 应用广角

教学内容：  P124-125 第23—28题

教学目标：

1．使学生在整理与复习的过程中，进一步体会数学知识和方法的内在联系，能综合应用本册教科书所学习的知识和方法解释日常生活现象、解决简单实际问题，进一步发展数感、空间观念和统计观念，提高解决简单实际问题的能力。

2．使学生在整理与复习的过程中，进一步评价和反思本册教科书的整体学习情况，体验与同学交流和成功学习的乐趣，感受数学的意义和价值，发展对数学的积极情感，增强学好数学的自信心。

教学过程：

交流活动体会

谈话：同学们，你们前几天布置的作业完成了吗？在调查过程中一定增长了很多见识吧？谁来给大家谈你的活动体会？

学生交流活动体会。

反馈

从不同途径获得的信息在小组中交流。

交流收集到的天气预报的信息，填在书上的表中。

学生观察统计表提出一些问题，并选择一些自行解决。
结合具体情境帮助学生理解，在地图上找7个城市的位置：在我国，通常越往北方，气温越低。

实际测量

 （1）第25题 

分工，明确要求及测量方法。

小组合作并及时记录测量结果。

填写统计表并交流体会。

 （2）第27题

之前填好统计表。

审题。

计算结果，观察，推算，得出规律。

实际应用，理解影长与实际高度的规律。

四、完成相应实际应用题第28题

读题。

学生探索交流

交流后独立完成

如果不分等级出售，总收入为“2400×1.8”即4320元；如果分等级出售，至少可收入“1200×2.4+1200×1.6”，即4800元。所以，分等级出售比较合适

五、本课小结

六、作业

练习册
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